

РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу
обучающегося СПбГУ Дружининского Александра Николаевича
по теме «Особенности гражданско-правовой ответственности медицинских организаций
при оказании платных медицинских услуг»

Тема выпускной квалификационной работы представляется актуальной как с теоретической, так и с практической точки зрения, поскольку на сегодняшний день оказание медицинской помощи облекается в гражданско-правовую конструкцию обязательства по оказанию услуг, однако, оказание медицинских услуг значительно отличается от других видов услуг. Такое отличие требует детальных теоретических разработок и предложений по совершенствованию действующего законодательства Российской Федерации в данной сфере.

В выпускной квалификационной работе нашли свое отражение актуальные проблемы теоретического и практического характера, а именно: проблема соотношения понятий «здравоохранительное», «врачебное» и «медицинское право», проблема организационно-правовых форм медицинских учреждений, проблема оценки качества медицинских услуг, проблема соотношения понятия медицинской помощи с медицинской услугой, проблема привлечения к ответственности медицинских организаций, создаваемых государством, и медицинских организаций, создаваемых частным собственником.

Автором выпускной квалификационной работы при выполнении исследования использована актуальная научная литература (в частности, научные труды Ковалевского М.А., Мохова А.А., Сергеева Ю.Д., Ситдиковой Л.Б., Баринова С.А. и других ученых), действующее законодательство Российской Федерации и складывающаяся судебная практика не только арбитражных судов, но и судов общей юрисдикции. Также автор использует в своей работе приказы Минздрава России, Постановления Правительства РФ, приводит статистику дел, связанных с оказанием медицинских услуг ненадлежащего качества, что позволило автору широко изучить заявленную тему.

Структура выпускной квалификационной работы обусловлена целью и задачами исследования: изучены общие понятия, виды гражданско-правовой ответственности медицинских организаций при оказании платных услуг, теоретические подходы к вопросу гражданско-правовой ответственности, источники правового регулирования деятельности медицинских организаций, условия наступления гражданско-правовой ответственности медицинских организаций. Выпускная квалификационная работа состоит из введения, двух глав, включающих восемь параграфов, заключения, списка использованной литературы. Подобная структура изложения материала позволила автору наиболее полно раскрыть изученную тему. Содержание выпускной квалификационной работы соответствует заявленной в названии теме.

Выводы автора имеют развернутую аргументацию, так как по каждому из заявляемых выводов автор приводит существующие законодательные подходы, теоретические разработки и проводит их анализ. Тема выпускной квалификационной работы соответствует содержанию.

Стиль выпускной квалификационной работы соответствует стилистике научного исследования, поскольку характеризуется смысловой законченностью, целостностью текста и последовательным изложением. Изложенный автором текст доступен читателю с точки зрения расположения материала.

К числу достоинств работы следует отнести детальное изучение теоретических подходов по заданной проблематике, использование материалов собственной практики, мотивированное изложение собственной позиции по спорным вопросам.

В выпускной квалификационной работе автором анализируется система здравоохранения РФ и ее уровни (федеральный и региональный), дана характеристика субъектов медицинской деятельности (установлено соотношение терминов «медицинское учреждение» и «медицинская организация»), правовое регулирование страхования ответственности при осуществлении медицинской деятельности.

Положительными аспектами выпускной работы является изучение законодательства СССР о здравоохранении, детальное изложение исторического аспекта и становления института

оказания медицинских услуг, исследование специфики гражданско-правовой ответственности медицинских организаций при оказании платных услуг.

К недостатку работы можно отнести нехватку анализа зарубежного опыта и регулирования. Внедрение в выпускную квалификационную работу зарубежного опыта позволило бы автору подойти к изучению вопроса наиболее комплексно. Однако данное замечание носит дискуссионный характер и не снижает общей ценности выпускной квалификационной работы, не влияет на ее положительный характер.

Вопросы и замечания:

1. Некоторые из ученых придерживаются позиции, что побочные эффекты лечения являются особой разновидностью вреда (по их мнению, ответственность в этом случае наступает, если побочные эффекты явились следствием врачебной ошибки или если они были неизбежной, но пациент не был об этом заранее информирован). Как считает автор, является ли обоснованной данная позиция и почему?

2. Как считает автор, имеются ли особенности привлечения к ответственности организации, оказывавшей ненадлежащим образом услуги в сфере акупунктуры, фитотерапии и гомеопатии?

Выпускная квалификационная работа Дружининского Александра Николаевича соответствует предъявляемым квалификационным требованиям и заслуживает положительной оценки.

Рецензент
Юрист Санкт-Петербургского
Адвокатского бюро «Сергеев и Партнеры»

В.Ю.Доронькина

Юрист В.Ю. Доронькина
Управляющий партнер О.А. Сергеев
22.05.18

